

NO. 127 第一簡訊

中華民國107年8月出版

72年12月1日 忠實紀錄心智障礙者的訓練與成長



財團法人 第一社會福利基金會
台北市信義區信義路五段150巷342弄17-7號
電話：(02)2722-4136 · 傳真：(02) 2720-1932 · www.diyi.org.tw · E-mail: service@diyi.org.tw



發行人：賴美智
董事長：柴松林
總編輯：黃雯祺
編輯群：林淑芳、呂雅嵐、席芸、張文嬌、張菁倫、莊碧環、陳淑芬、黃靜香、黃玟玲、周詩儀、陳育欣、羅惠筠、邱奕綺、劉承敏

劃撥帳號：05175271
戶名：財團法人第一社會福利基金會
中華郵政臺北縣字第1317號執照登記為雜誌交寄，無法投遞免退回

近期要聞 1

2018中秋好禮 隆重登場!

「誠心誠意」獻好禮，願您闔家「有夠幸福」!

訂購單請上網下載 www.diyi.org.tw



中秋特別獻禮，一份禮盒的努力比您想像的還多

中秋佳節前，童心寶貝們正專心的製作應景產品，他們雖然手部動作不夠靈巧，但因不斷的練習、運用輔具的協助、加上強烈的工作動機，及老師的耐心指導，透過分工合作，完成一個個精美作品，一份禮盒的努力比您想像的還多，懇請您支持心智障礙朋友工作訓練，讓他們也能在工作中，展現自信的笑容!

餅乾禮盒 訂購電話：恆愛發展中心 (02) 2763-4210、8787-7332

有夠幸福禮盒

售價630元 9/14前優惠價570元

- 鳳梨酥：土鳳梨酥3入、蔓越莓鳳梨酥2入
- 手工餅乾：芝麻燕麥餅乾6片、咖啡杏仁餅乾6片、伯爵茶蔓越莓餅乾6片
- 蛋黃酥：烏豆沙蛋黃酥3入（與基隆老店連珍餅舖合作）
- 咖哩餅綠豆椪：咖哩餅、綠豆椪各2入（與基隆老店連珍餅舖合作）



誠心誠意禮盒

售價465元 9/14前優惠價420元

- 鳳梨酥：土鳳梨酥4入、蔓越莓鳳梨酥4入
- 手工餅乾：芝麻燕麥餅乾6片、咖啡杏仁餅乾6片、伯爵茶蔓越莓餅乾6片



手工皂禮盒 訂購電話：博愛發展中心 (02) 8509-6395

花之戀禮盒

售價399元 9/14前優惠價350元

- 手工精油皂4入：
花形皂2入，100±5g
葉形皂2入，75±5g
- 香皂玫瑰花瓣1朵



古典玫瑰禮盒

售價320元 9/14前優惠價280元

- 手工精油皂3入：
100±5g



愛·幸福禮盒

售價320元 9/14前優惠價280元

- 手工精油皂3入：
100±5g



運費說明：滿5000元免運費（限同一地址），每多運送一個地點加收運費150元，離島或國外運費另計。

透過早療訓練 掌握幼兒發展黃金期 恭喜小小畢業生邁向人生新旅程

根據衛福部106年發展遲緩兒童早療服務個案通報資料，全台灣0-6歲遲緩及身心障礙嬰幼兒人數約為23,535名。遲緩兒的大腦發展比一般幼兒更需要外在刺激，雖然受先天或後天的障礙影響他們的發展及學習速度，國內外實務及研究顯示，只要能把握及早介入療育，運用適合每個孩子的療育策略，孩子們都會進步，只是速度和近成的快慢差異而已。第一社福擁有強大的敬業又專業的療育團隊，教保老師、治療師和社工員透過精準評估每位孩子的發展優弱勢及家庭的支持需求，包含認知、語言、感覺統合、社會人際、粗大及精細動作等，再進行綜合研判會議，研訂出各人的個別化療育計畫，在日常照顧和訓練中實踐計畫之目標。



▲ 第一社福中和發展中心早療幼兒表演。



▲ 許淑華議員與第一兒童發展中心應屆畢業生合影。

每逢6到7月畢業季，鳳凰花開驪歌起，在第一社福接受早療的孩子們也要畢業了，邁向人生的下一階段！第一社會福利基金會附設新北市私立中和發展中心及第一兒童發展中心，在6月底舉辦畢業典禮，歡送多名接受早期療育的多重障礙幼兒進入國小特教班就讀，接下人生中第一張畢業證書。

這次第一社福附設中和發展中心，雖然僅有2名小朋友畢業，但中心仍為他們精心準備了十分豐富的畢業典禮及節目。除了早療班級畢業生帶來的音樂表演外，同為中和發展中心的成人心智障礙學員，也為這些小小學弟妹帶來精彩的現場演唱『祝您幸福』及太鼓表演『再出發』，祝福他們新的旅程能克服障礙，勇敢再出發。

今年第一社福四個早療中心共有30位畢業生，其中有20為小朋友將進入國小就讀，10位進入幼兒園；其中5名幼兒因學習及成長狀況良好可就讀普通班級，其餘25位則進入資源班或特教班就讀。畢業前半年，為了協助幼兒順利進入一般幼稚園或國小就讀，第一社福規劃辦理多個轉銜課程，包括：幼稚園半日融合活動、參觀國小、國小準備小組…等，並辦理親職座談，提供未來學校完整的個別化學習紀錄，並且為肢體較為困難的畢業生規劃教室中的輔具，畢業後亦持續追蹤輔導，減輕家長們的擔心。

第一社福基金會期待透過畢業典禮，讓社會大眾關注「早期療育」的重要性，看見心智障礙孩子的需求。第一社福也非常感謝台北市銀行商業同業公會、西柏科技股份有限公司、曜翰有限公司等支持早期療育，贊助畢業典禮的舉辦。



▲ 早療畢業生佑佑及媽媽開心的從信義區劉竹萍區長手中接過畢業證書。



▲ 彤彤開心拿著畢業證書。



▲ 教保員在幫孩子做感覺統合、前庭訓練移。



▲ 志工哥哥小豪及小康開心又不捨的抱著畢業生蒙蒙。

不結束的服務學習

這次第一兒童的畢業典禮還有兩位特別的志工哥哥趕來參加，小豪及小康哥哥是台北醫學大學醫學系七年級的學生，他們分別從大一及大二就來第一兒童當志工，小豪哥哥說，當初是因為服務學習的課程，經由小康哥哥的介紹來到第一，也發現這些孩子相較同齡的孩子已經會自己吃飯、喝水，但第一兒童的孩子連上廁所或一些簡單的生活自理都需要幫忙，這讓小豪及小康哥哥感到震撼及憐惜。雖然在這裡服務學習比其他單位來的辛苦，但這些小天使們讓哥哥們愛上他們天真無邪的笑容，即使自己服務學習早已結束，卻持續6-7年不間斷，每週至少一次、每次半天，來陪伴第一兒童的小朋友上課，甚至孩子到醫院做療育時，也會抽空去看他們。二位大哥哥今年畢業即將入伍，特地回來參加孩子們的畢業典禮，見到早療孩子及家長也都十分開心，他們也和這些早療孩子們一同啟程邁向人生的下一階段。

透過早療訓練視多障幼兒努力看見，學習探索世界

畢業生彤彤，是一位視多障的孩子，在她6個月大左右時長了腦瘤，壓迫到神經，因此影響到視力、智力及肢體等部位，至今已開刀三次。剛來日托班時，彤彤的口語表達弱，且只能看到光源，且大多依賴聽覺去探索及觀察周遭事物。在團體生活中她的探索能力及安全感較不夠且缺少動機，大多時間是屬於被動的狀態。教保老師透過提預告環境的改變、用不同活動及生活化的練習，如改變問話方式來進行訓練。經過3年多的療育課程，彤彤已進步許多，包含表達部分，過去只會簡單需求表達及仿說，到現在會說較複雜句及稍微表達想法，如：我要玩玩具、我要抱抱、媽媽去哪裡了…等。因為視覺能力不好，只能看見大的物件，但也有進步，她從只能看見光源，慢慢進步到看見10公分遠的物件，到現在可以看到15-20公分遠的物件。老師希望能再加強彤彤的日常對話、有更多主動性的語言，而不再是仿說而已。令人驚喜的是，畢業典禮當天，彤彤代表中和發展中心的畢業生致詞，在媽媽的陪伴下，花了半個多月把想說的話全部背下來，長達好幾分鐘的感謝詞一字不漏地說出來，也讓在場許多老師都紅了眼眶。



▲ 畢業生代表致詞彤彤在台上說出感謝的話，媽媽陪伴在一旁。



▲ 視多障彤彤上視覺課。



▲ 老師指導小公關練習扶木條站立及側移。



▲ 議員許淑華頒發畢業證書給早療畢業生小公關。

透過早療口語能力不佳的幼兒化身班級小公關

小公關是班上的小公關，非常多話，總是會主動熱情地跟人打招呼，找人聊天，燦爛的微笑是他的招牌。但其實小公關均是26週大的早產兒，剛出生時才800公克重，3歲時來到第一發展中心，當時挑食的他身材十分瘦小，有遠視及癲癇、容易脹氣及便秘，又因為水腦的緣故，腦室會分泌過多的腦脊液，每週都要到醫院複診，還需服用許多藥物。教保老師形容他剛進第一兒童時口語少且不佳，看到任何東西僅會講：「一個」，並用手指來表示。剛開始行走能力也不佳、情緒協調也不太好，受挫感很大。經過1年多的訓練，小公關已經可以自行駕馭助行器轉彎和後退，甚至自己獨力上廁所，是非常大的進步。教保老師希望能夠再多訓練拉筋跟仰臥起坐，讓肌肉更有力量支撐使用助行器，也希望小公關的情緒控制能更穩定一點，提升他的受挫能力，幫助他更適應國小多變化的學校生活。

第一社會企業， 身心障礙者的友善工作職場



▲ 第一社企董事長廖春芬女士接遠見雜誌社企之星獎項。



▲ 第一社企同仁與遠見·天下文化事業群董事長高希均教授合影。

由遠見雜誌所舉辦，第一屆的「遠見社企之星」競賽，報名參加的社會企業有8家勝出，「第一社會企業」就是其中的一家。

不知道大家在一些醫療院所或是故宮等地方，有沒有注意到身著顯眼桃紅色制服，來來去去忙著整理環境的清潔人員？這些努力工作的，就是第一社會企業所雇用的心智障礙者或是弱勢族群的員工。

看見心智障礙者的就業需求，創造心智障礙者友善職場

多年前，為了幫助心智障礙青年培養工作人格，第一社福成立了庇護性清潔隊，由教保老師帶領4至6位智青，到住宅、辦公室、大樓清潔打掃。在庇護性的工作情境下，智青從工作中獲得成就感及獎勵金，而清潔隊的服務品質也讓許多客戶相當滿意。民國100年，因智青的清潔技能已純熟，加上大環境機會來臨，於是決定成立自負盈虧的「第一清潔社會企業」，安置心智障礙青年於固定的職場工作。由第一社會企業標取公部門清潔案子，直接聘僱心智障礙者及非障礙但屬於弱勢就業族群，參與諸多清潔工程。本會的角色從間接的就業服務，轉型為直接雇用的雇主。在第一社福的實務經驗裏，很多心智障礙者在接受過訓練後，是可以工作的，像各中心的清潔、烹飪和烘焙等技藝陶冶班，就是希望能幫助受過訓後有工作能力的學員踏出自立的第一步，有些智青因此能力不錯而到清潔社會企業工作，成為家中主要經濟來源。

雖然社會大眾對於心智障礙者的認識比起二、三十年前進步許多，但是部分人士對於心智障礙者的偏見仍如難以撼動的大石，也因此讓很多雇主不願意雇用心智障礙者；或是即使雇用了，但由於心智障礙者對於自身的權利與義務不甚了解，讓某些雇主藉此苛

待，許多心智障礙者工作多年，不但不知道自己工作已超過勞基法規定的每週工時，沒有加班費，領的還是比勞基法最低薪資還要少的薪水，更別提勞健保跟特休假。看到這些有工作意願及能力，但找不到工作，或是雖然有工作但被雇主苛待的學員，讓第一社福決定跳出來自己成立社會企業，從事入行門檻最低的清潔工作，提供就業機會給這些學員。

包容友善的職場，讓心智障礙者樂於工作

第一社會企業是透過參加政府和企業的清潔標案，透過取得標案一方面讓員工有地方可以工作，另一方面也有營收可以支付員工薪水。很多身心障礙員工來到第一社企工作之後，才發現原來還有「特休假」的存在，每月可以休息8天而不是4天，不得已要加班也會有合理的加班費，這些符合基本勞基法的規定，但對於很多轉職過來的身心障礙朋友來說，卻是以前想都不敢想的事情。



▲ 第一社企常為員工舉辦一些身心調適活動。

除了保障員工最基本的權益，心智障礙者很容易因為天氣的變化或是某些因素導致精神疾病的復發，需要休養，但是即便勞基法對於病假的請假天數也有上限，一般企業也不見得願意讓員工一次休多天或是休到天數上限。可是第一社企不一樣，因為原本就是為了幫助心智障礙者而創辦，所以對於這些狀況不好的員工，主管會視其狀況和他們討論如何規劃就醫以及休息，員工即使需要長假療養，主管也都願意讓員工回家休息直到身體狀況適合上班再回來繼續工作。

擔任第一社企仁愛醫院站長的吳讚恩說，社企是會站在員工的角度幫他們想，對第一社企來說員工的健康很重要，所以有時候發現員工狀況不對，主管都會主動關心並幫忙調整工作。像仁愛站有位員工叫小展，他是自閉症的患者，有一陣子他的狀況不是很好，站長知道小展非常喜歡坐火車旅行，為了讓他能開心做喜歡的事情，站長請帶小展的組長把他的休息日從周末變為平常日，小展平常若要請假也都讓他請，這樣他可以不用在周末人擠人搭火車去旅行，一段時間試行過後，小展的狀況變得好了，工作狀況也很穩定。開心的小展還常常把蓋有各個火車站印章的卡片送給站長，讓站長一起分享旅行的快樂，讚恩站長說，讓這些心智障礙者能穩定的工作、開心的生活，就是社企成立的目的。

社企提供數十個友善又安全的就業環境，除了聘僱100多名身心障礙員工外，還雇用約500名中高齡、二度就業、單親或遭受家暴婦女等社會弱勢族群，也同步解決他們家庭經濟和社會問題。這些朋友大多經濟狀況較差，很多人都有銀行貸款或是卡債等債務，因為不知道怎麼處理讓債務越滾越大，來面試時還會要求不要讓他們加勞健保，不然就會被銀行知道自己在賺錢，薪水也會被銀行扣走，但社企的主管也跟他們保證，只要他們願意解決問題，第一社企會出面幫他們和銀行協商，這幫了不少員工解決銀行的債務，讓他們的生活跟工作更加穩定。

得到遠見社企之星這個獎不但是肯定，也代表第一社企任重而道遠的責任，第一社企把可用的勞動力帶回社會，也讓大眾知道給這些心智障礙者身上，其實藏著更多的潛力。

台塑勤勞基金會暑期工讀心得

東華大學特教系三年級／陳意晴



▲ 意晴(右)陪伴愛智青蛙班小朋友開心玩遊戲。

這是在愛智工讀的第三個暑假，很开心能回到熟悉的青蛙班；即便半年才來一次，還是有小朋友認得我，實在讓我受寵若驚。也回想起上次結束工讀時，老師用視訊和我連絡，因為有一位自閉症的孩子看到我才能安心吃飯。或許我真的有帶給他們一些什麼，所以才能夠被記得，我很珍惜在愛智的工讀時光，有歡笑、有成長。

長庚大學保健營養系二年級／邱言純

這是我第二個暑假到愛智工讀，綿羊班的孩子活潑好動，對我是很大的挑戰。兩個禮拜的相處，從不熟到現在可以融入班級話題，也能聽得懂小朋友說的話。有時覺得某些小朋友愛搗蛋，但其實只是想親近我；有些小朋友不會主動靠近人，但只要多給一點關愛，相信總有一天他們會感受到我的付出，希望這兩個月的工讀能帶給綿羊班的小朋友多一點快樂。



▲ 言純姊姊，謝謝妳教我剪刀，我要自己試試看！

亞洲大學社工系一年級／林子暄



▲ 于暄在班級協助學員用餐。

首先，很謝謝勤勞基金會跟第一兒童發展中心給我這個機會，讓我可以進早療的體系學習，雖然現在工讀短短兩個禮拜，但卻已經讓我受益良多，班上的老師總是很耐心的教導我每一件事，畢竟第一次接觸這方面的資訊，很多事情都不熟悉，接下來慢慢的老師也放手讓我帶小朋友，每個小朋友的需求都不相同，老師也很細心的一一向我介紹，常提醒我該怎麼做怎麼帶會更好，剛開始小朋友可能會排斥跟我接觸，漸漸地和小朋友培養感情和熟練度他們也較願意配合，也謝謝那些小朋友給我學習的機會，學習各種專業輔具及術語，讓我更能貼近融入他們的生活，加上老師的教導方式有趣多變化，以小朋友能聽懂的話拉近彼此的距離，更能了解他們的語言和思考模式，往後的日子會更努力在這裡學習，且希望自己能能力幫助到他們。

台北醫學大學醫學系二年級／陳彥汝

在四月，誤打誤撞下我申請了勤勞基金會提供的暑期工讀名額，輾轉地在暑假到第一兒童發展中心擔任工讀生，這個機會對我而言是相當珍貴的，畢竟若不是相關科系出身是很難到社福單位工作，甚至待在班上協助



▲ 彥汝在體能課時協助使用跑步機器材的學員維護安全。

老師與孩子們朝夕相處。真的實際投入這個工作領域才了解這個行業的辛苦，辛苦的不只是老師、父母，孩子們其實更辛苦。一個簡單的指令對我們而言或許容易，但對他們來說卻要花上好幾倍的時間精力去理解消化，可愛的是，他們從不覺得辛苦，總是開開心心的過日子。雖然工讀的日子很短暫，但我卻從這份工作中得到滿滿的成就感，其中最開心的就是看到他們一天比一天進步。

嘉南藥理大學社會工作系二年級／尤品雯

剛進入教室很多都不懂，但經過時間的觀察下，也隱隱約約的瞭解了很多，這些獨特的可愛孩子都有各自不同的習性與喜好等，老師要面對這麼多不同的孩子，有時候要應對孩子的方法也不同，也在老師們用心的行為觀察與紀錄，結合了專業的治療師做評估，針對他們每位孩子做出最好的特殊性的個別化教育計畫，老師們的工作也不是單單照顧他們而已，也同時提供了教育、復健與娛樂等，有時候真的會覺得累，但看到孩子的笑容就會覺得一切都值得，對身心障礙者不應受到限制的權利，我覺得中心這一點做得非常好，每週都會有社團活動，給予他們自己選擇社團的機會，或許看起來沒什麼，但對他們而言是給予他們尊重也讓他們覺得有自己選擇自主的機會，也是社會一直在推廣的要給身心障礙者權益保障。



▲ 品雯訓練學員排作息表。

輔仁大學兒童與家庭學系二年級／蔡佳螢



▲ 佳螢帶學員玩桌遊。

來到中和發展中心已經兩周了。心情從原本的擔心、恐懼轉變成興奮、期待。我服務的對象為成人，幫助他們在教學過程、生活自理的學習能力更進步。原先，我害怕我的加入會干擾他們的作息與規則；在老師們的指引下，我學會如何給予他們正確的指令，且懂得用溫和而堅定的態度面對他們。

讓我收穫最多的是「社區適應」。我跟他們站在同一個角度，看著他人投射給我們的眼神，這讓我反思在日常生活中，我面對與我們不同的人的態度與方式。

佛光大學心理學系二年級／蕭凱瑜

第一次正式加入中和發展中心的行列，以前都只有在創世基金會、心路基金會等擔任服務志工，第一天進入3班只遇見了10位小天使，有兩位剛好請假沒來，初見面看似天使純真的臉孔，想不到也有頑皮倔強的一面等著我去發現，從剛開始的陌生不知道如何與他們共處，直到現在雖然還是覺得他們難以捉摸，但一步步地逐漸的熟悉彼此，慢慢地從服務對象的身上看見不平凡的精神！



▲ 凱瑜協助訓練學員居家能力。



恭喜獲獎的老師

恆愛發展中心社工員 陳俐姿

榮獲107年度臺北市優良社會工作專業人員表揚

畢業後的第一份工作就在恆愛當社工，一待就12年，俐姿社工說她剛畢業時，什麼也不懂，一開始接觸心智障礙大朋友還覺得很有趣，但沒想到這工作後勁很強--被抓過衣領、被打頭、也差點被咬，後來才發現孩子在家也都會有這樣的狀況，只是多數家長因為疼愛小孩，都是採安撫或逃避的態度。孩子有行為問題時，社工會跟教保員、督導、主任討論，而社工就是處理家庭這部份，俐姿社會會傾聽家長的困難和擔心，然後聯同教保員一起幫家長找出問題解決方法。俐姿說，工作十多年來，覺得很多家長的問題有時候不在於找到答案，但家長們很需要被傾聽，他們常會忘記自己也有需要。這也是她為什麼深深疼惜家長們。



▲陳俐姿。

臺北市南港信義區早期療育社區資源中心副組長 邱郁臻

榮獲107年社會工作專業人員表揚服務績優獎

因為喜歡小孩而進入第一社福服務，最初是在第一兒童發展中心工作，之後才開始負責台北市政府的社區早期療育中心方案，迄今15年歲月，始終堅守在早療服務領域，扶持早療兒及其家庭一起面對人生的難關。她發展出多元的親職服務方案，陪伴早療家庭共同面對照顧及教育的議題，也透過家長培力的成效，讓早療家長逐步建立親職勝任感；更於假日辦理豐富的親子、親職活動，關注家長照顧負荷、及給予心理情緒支持，與教保員和復健人員密切合作陪伴家庭穩定的往前邁進。郁臻副組長說：從事早療多年來，她常常被那些無助的媽媽問到：「我的孩子會不會好？」郁臻當然無法給答案，但是她能做的是繼續給予家庭支持、給媽媽力量。



▲邱郁臻。

新北市樂智身心障礙者家庭資源中心社工員 鄭堅文

榮獲107年新北市「閃亮社工」火力十足獎

堅文大學畢業後，進入身心障礙服務領域7年。在服務過程中深切的體會到許多身心障礙者面臨支持系統薄弱及自身障礙的限制，導致很辛苦的生存著，連帶著身障者的家庭也同樣需要被關懷及支持。他進入第一基金會承辦新北市樂智身心障礙者家庭資源中心5年多，曾陪伴一家3口皆為身障者(智能障礙與精神障礙)的家庭，一起面對家人相繼發病、反覆發病、住院安排、醫病溝通與返

回社區居住等議題，並與相關資源一再溝通協調，順利渡過每個關卡。在面對社區工作五花八門的狀況，社工需要強大的耐心、信心跟挫折忍受度，堅文社工都撐過了這些考驗，果然是火力十足的閃亮社工員。



▲鄭堅文。

榮獲107年身心障礙福利機構績優教保人員「育智獎」

第一兒童發展中心教保員 周思蘋

思蘋老師會踏入特教領域，是因從小跟身心障礙者特別有緣，小時候當特殊生的小天使，看到他們真誠付出卻被欺負或是嘲笑時，會覺得心裡酸酸的。加上自己的表妹是學習遲緩生，能同理被排擠及霸凌的感受。服務多重障礙兒及腦性痲痺兒近10年來，她運用「引導式教育模式」服務個案達70-80名，積極投入障礙兒的動作、日常生活、口腔及進食等訓練工作，也使用輔助溝通系統幫助重障孩子溝通；她還善於親師溝通，家長在她身上學習且受益很多，也給予家長許多的心理支持及鼓勵。思蘋老師說，工作多年總是提醒自己莫忘初衷；不要忘記當孩子們提起無比勇氣跨出艱辛的每一步、好不容易開口的每字每句、克服口腔唇舌的不協調吸起液體的每一口、每一次舀飯入口、每一抹因克服痲癱發作的恐懼與疼痛蕩露的笑容；不要忘記每一位家長的信任的臉龐以及交付孩子給予我們的那份責任，這些交織在工作生涯的每一幕，都是三言兩語無法形容的美好的片段。

愛智發展中心教保員 賀珍珠

護理學校畢業便在醫院擔任護士，結婚生子後進入新北市愛智發展中心，珍珠老師在愛智服務已經18年餘，期間幾乎都是服務極重度或中重度腦性痲痺和多重障礙幼兒。基金會在民國87年從香港引進源於匈牙利的引導式教育，協助腦性痲痺或多重障礙幼兒，首創之初，珍珠老師即接受相關專業培訓，除帶領技巧純熟外，也因應教學所需，多次參加輔具DIY及玩具改造課程，輔具應用與現場示範指導，她非常擅長改良教具，應用在多重障礙幼兒的引導式教育上。在特教領域中遇到許多資深的前輩的協助，也因為這樣的學習與生命歷程，讓珍珠老師覺得自己有責任擔負起傳承的工作，將自己學習與領受的特教技巧和經驗無私傳授新進的老師。

崇愛發展中心生活服務員 劉美雪

從家庭主婦的身分投入心智障礙者服務的美雪老師，照顧沒有血緣的「兒子」，卻樂在其中。雖然曾因不信任被推倒受傷、被咬傷，但她仍秉持照顧自己孩子的心細心呵護他們，久而久之建立起離不開的感情。美雪老師在崇愛發展中心服務一見眼已經過18個年頭，她原本只是個平凡家庭主婦，因為孩子漸大能夠獨立，想說可以出來工作，在報紙上看到需要照顧心智障礙者的人力，剛開始也只是抱著試試的心態，從3天志工開始體驗，沒想到就此走入專業照護員的生涯，管理崇愛發展中心的男子宿舍。謝謝美雪老師用媽媽的心呵護崇愛的童心寶貝們。

愛立發展中心教保員 陳瑾麗

瑾麗老師說，剛進特教這個領域時，心中常常惶恐不安，總是擔心自己不能勝任這份工作，要很努力把每天的工作做好，沒想到一晃眼二十幾年就過去了。長年從事照顧極重度及多重障之心智障礙成人，尤其面對併有精神疾病或嚴重行為問題的個案，即使面對攻擊，卻都因為對學員的接納及了解而不畏懼。瑾麗老師說，看著童心寶貝們天真無邪的燦爛笑臉，心中也感染了這份純真的喜樂，或許他們並不懂得用言語回饋，但是看到他們一點一點的進步，然後露出開心的笑容，就是瑾麗老師最大的成就感。她說，我在這份工作得到的比我付出的還多，這些回饋並不是金錢或其他外在事物

可以衡量，而且跟這群天使的家長們相比，我想他們才是最辛苦的，若因我所做的而減輕家長負擔，就是我工作價值所在。



▲ 恭喜四位育智獎得主 (左起周思蘋、陳瑾麗、賀珍珠、劉美雪)。

感謝大直扶輪社捐助美術社團

感謝大直扶輪社長期結合友社贊助本會美術社團，讓我們的學員嶄露繪畫才藝，許多扶輪社友觀賞



學員們的畫作時也讚嘆孩子們的才華，自嘆不如。在我們服務中發現，透過藝術性的媒介，像是畫畫、音樂等，可以幫助學員抒發壓力、滿足多元感官刺激的需求、表達情緒和感覺，他們透過畫畫表達了內心世界，也展現自信的一面。

瑜珈紓壓讓媽媽壓力掰掰



媽媽的身心靈健康影響發展障礙孩子的照顧品質，她們身兼主要照顧者，扛巨大壓力。今年母親節慶祝活動把焦點放在媽媽的健康議題方面，希望提醒大眾關注，增加社會支持予年輕媽媽、中年媽媽、高齡媽媽

們。謝謝喜悅之路靜坐協會張瑜芳老師來教媽媽們抒壓瑜珈，元樂蛋糕贊助寶貝蛋蛋糕，讓媽媽們與童心寶貝共渡歡樂母親節。

謝謝信邦電子捐助清潔隊交通車，幫助智青自立

自閉兒阿傑是「第一清潔隊」資深學員，他熱愛工作，每天早上由清潔隊教保員帶隊，開交通車由博愛發展中心出發到客戶處“上班工作”，他與班級清潔隊學員分工合作完成老師交代的工作，為客戶維持清潔、舒適的環境，也為自己賺取工作獎勵金，增加獨立生活本領。謝謝信邦電子捐助本會博愛發展中心清潔隊交通車一部，這部車，將提供像阿傑一樣的心智障礙朋友安心外出工作的機會，並且朝著自立生活的夢想前進。



夏日曬衣會樂助第一



感謝「嬰趣生活」公司支持第一社福心智障礙服務，捐贈一批結束代理的服飾予第一社福舉辦夏日曬衣會義賣，由於義賣金額低於訂價2折出售，引起民眾熱烈響應，感謝所有參與的朋友，所得將全數用於心智障礙者照顧及訓練服務。

AAC研討會為心智障礙者建構一條溝通的橋樑

2018輔助溝通系統(AAC)應用與設計研討會，邀請美國實行輔助溝通系統多年的Linda Burkhart來台分享她施行AAC的豐富經驗。研討會現場Linda老師展示大量輔具，讓與會人士更了解AAC的運作模式，明白如何利用AAC的模式去幫助重度溝通障礙的朋友，開啟他們對外的溝通之路，幫助他們更加融入這個社會。感謝富邦文教基金會、婦聯社會福利基金會的贊助，讓這次的研討會能順利舉辦，幫助更多人了解AAC對重度溝通障礙人士的重要性。



~守護童心寶貝~

支持第一社福心智障礙者服務永續！
懇請捐發票、捐款幫助孩子們成長

ibon慈善捐款

第一社福基金會為統一超商7-ELEVEN ibon 2018年7-12月慈善捐款合作團體，歡迎愛心夥伴透過此便利的捐款方式，一起來支持發展遲緩兒早期療育，協助慢飛的天使透過專業團隊的療育，發揮成長的潛能。

- 操作方式：到ibon選擇「繳費」→「慈善捐款」→選擇「第一社福基金會」→輸入「姓名」「捐款金額」「電話」「地址」→列印捐款代收單→至櫃檯繳費完成捐款。
- 第一社福將於捐款每月的25日前，寄送上月的愛心捐款收據。
- 洽詢電話：02-27224136#831

udn買東西愛心百元捐款

活動網址：<https://goo.gl/lqauYx>

即日起至2018年9月30日止，參加udn百元愛心捐活動，單筆捐款每滿500元，可享回饋udn150折價券3張，單次捐款最多回饋6張。每一筆愛心捐款，都將協助第一社福基金會幫助更多發展遲緩兒早期療育，發揮成長的潛能。



捐贈統一發票給第一社福

- 歡迎店家提供發票箱擺空間
- 索取捐發票之回郵信封(免貼郵票)
- 下載免貼郵票之DIY回郵信封 <https://goo.gl/FyTkdw>
- 捐贈電子發票：



- (1) 捐贈方式：請來電索取愛心條碼，至便利商店、大潤發、順發3C等店消費時供店員刷記或口述愛心碼「51811」，即可捐贈發票予本會。
- (2) 於「momo購物網」、「DHC」和其他有開放輸入愛心碼之網購平台，結帳時選擇捐贈電子發票予本會。洽詢專線：02-27224136#832劉小姐



其他捐款方式



信用卡捐款

請填下列授權表並傳真至：02-27201932 捐款洽詢電話：02-2722-4136#831 或至本會官網 www.diyi.org.tw 線上刷卡

姓名：_____ 性別：女 男 生日：_____年_____月_____日
 聯絡電話：_____ 分機 _____ 行動電話：_____

電子信箱：_____

通訊地址：□□□-□□_____

收據抬頭：_____ 身份證字號/統一編號：_____ (同意上傳至國稅局，採網路申報時免附收據)

收據寄發：年度彙總(隔年3月寄發) 按月寄送(每月27日扣款後寄發) 不需收據

【贈品收件人資訊】：同捐款人

另寄，姓名：_____ 電話：_____ 地址：_____

我願意 捐款定期定額月捐_____元 / 或單筆捐款_____元，不索取贈品

月捐 200 元 (持續一年以上)，或 單筆捐款 2,000 元，索取「OTG 隨身碟」(Andriod)

月捐 600 元 (持續半年以上)，或 單筆捐款 3,600 元，索取康健雜誌半年期
(同意本會將收件人姓名、聯絡電話、寄送住址等資料交予康健雜誌負責寄送。)

單筆捐款 600 元或 其他金額_____元，索取絨毛玩偶 (贈品隨機出貨，不挑款)

註：定期定額月捐款，欲停止捐款請來電 (02)2722-4136#831

信用卡卡別： VISA MASTER JCB 聯合信用卡

信用卡卡號：_____ - _____ - _____ - _____ (美國運通卡不適用)

發卡銀行：_____ 信用卡有效期限：_____月_____年 (西元)

持卡人簽名：_____ (請與信用卡背面簽名欄簽名相同)

(本會將開立捐款收據，隨贈品一併郵寄到府)



16G OTG 隨身碟



康健雜誌



絨毛玩偶

郵政劃撥

如欲索取贈品 (限單次捐款)，請於通訊欄空白處註明索取 XX 贈品

98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單

帳號：05175271	金額：新台幣 (小寫)	仟 佰 拾 萬 仟 佰 拾 元
通訊欄(限與本次存款有關事項)	戶名：財團法人第一社會福利基金會	
捐款用途 <input type="checkbox"/> 早期療育 <input type="checkbox"/> 成人自我照顧訓練 <input type="checkbox"/> 住宿安養 <input type="checkbox"/> 自立就業訓練 <input type="checkbox"/> 助學金 <input type="checkbox"/> 由貴會統籌運用	寄款人 <input type="checkbox"/> 他人存款 <input type="checkbox"/> 本戶存款	
收據寄發方式 <input type="checkbox"/> 年底匯總(隔年3月中旬寄) <input type="checkbox"/> 按次寄發 <input type="checkbox"/> 不印收據 提供身份証號 將捐款資料上傳至國稅局採網路申報時免附收據。	姓名 通訊處 電話 (日) 電話 (夜)	經辦局收款戳
	虛線內備機器印錄用請勿填寫	

◎寄款人請注意背面說明
◎本收據由電腦印錄請勿填寫

郵政劃撥儲金存款收據

收款帳號戶名	
存款金額	
電腦記錄	
經辦局收款戳	